
INSEMNARI MANUSCRISE CU CONŢINUT ISTORIC DIN CARŢILE 
VECHI ROMANEŞTI EXISTENTE lN JUDEŢUL HUNEDOARA 

MARIA BASARA;~ 

O carte veche ne poate fi călăuză, pe drumul înapoi spre capătul de 
început al istoriei. Invăţăturile cărţii, adunate de pe filele ei, şi mai ales 
din predoslovie, slăvesc truda spiritului celor care au făptuit-o şi a celor 
]!>entru care a fost făptuită. Avînd credinţa duratei faptelor lor, cei care au 
lăsat slova tipărită, sau scrisă de mînă, în cartea ajunsă acum veche, în
deamnă la a-i restabili pe locurile dintîi, în rîndul făuritorilor de cultură 
românească. 

Scrierile medievale, în a căror atmosferă „a vieţuit sufletul românesc 
mai multe veacuri"1, sînt documente ale istoriei culturii noastre si orice 
însemnare manuscrisă ascunsă între scoarţele lor este un adaos la' aceste 
scrieri, statornicite între dovezile istoriei noastre. Dintre ele, unele plăs
muiesc şi rostesc marile idei ale timpului şi semnalăm astfel, doar, bi
necunoscuta referire la ideea unităţii limbii române, a cărei valoare ex
presivă este sporită de ştiuta comparaţie a cuvintelor cu banii: „cuvin
tele trebuie să fie ca banii ... şi cuvintele acelea sînt bune pe carele 
Ic înţeleg toţi. Noi drept aceea ne-am silit den cît am putut să izvodim 
aşa cum să înţeleagă toţi"2, idee susţinută de Simion Ştefan, care în ti
păritura bălgrădeană a sec. al XVII-lea, cu o anume deschidere spre 
literatura umanistă, ·Convingea pe ştiutorii de carte, de necesitatea ti
păririi ei „că nu numai cu pîine viiază omul". Textul predosloviei capătă 
noi investituri şi prin promovarea ideii necesităţii îmbogăţirii vocabu
larului cu neologisme preluate din marile limbi de cultură: „Este o lege 
a dezvoltării limbii române literare, observată pentru prima dată de 
Simion Ştefan"3. 

Relevînd această tipăritură bălgrădcană, care pentru istoria culturii 
noastre consemnează idei pregnante, nu lăsăm în umbră celelalte scrieri 
vechi româneşti. 

Similar cărtilor se dctasează si unele însemnări de mînă care ne 
încunoştinţează 

0

despre durata uno'r fapte marcante pentru trăirile nu 
numai a celor ele atunci. Intre însemnările olografe, o încadrare priori
tară o cunosc cele cu conţinut istoric, iar preţuirea lor acum constituie 
măsma eternităţii istoriei noastre româneşti. 

Aşadar, cei care adnotează marginal, în jurul unui eveniment is
toric petrecut în zilele lor, gîndesc la însemnătatea lui dar îl şi supun 
judecăţii rîndurilor de oameni care le-au urmat. Relansate actualităţii, 
capătă şi ele caracteristici de document. 

Aşa s-a întîmplat şi cu cei care au trăit zilele întinsei răscoale a 
ţăranilor transilvăneni, din toamna anului 1784, urzită în ţinutul Zaran-

1 Nicolae Cartojan, Istoria literaturii române vechi, Bucureşti, 1980, p. 223. 
2 Noul Testament, Bălgrad, 1648, Predoslovie. 
3 Ioan Rotaru, Valori expresive în literatura română veche, Bucureşti, 1983, 

p. 152. 
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dului ~i extinsă apoi în întreaga Transilvanie. Luînd în considerare ale
sul e\·eniment, contemporanii lui l-au notat aşa cum l-au gîndit, pe 
marginile goale ale filelor de carte, de pe care ei şi cei care le-au urmat 
lo:- au Î'l\"ăţat să scrie şi să citească româneşte. 

Despre apăsătorii ani care au premers acestei zguduitoare răscoale, 
istoria rr:pnţionează că au fost deosebit de agitaţi; „plîngerile mereu nere
zoJyate ... tergiversările, acest du-te vino de scripte, în sus şi în jos pe 
caic<;. il''«1rhică, de delegaţii de la o instanţă la alta întreţin, sporesc me
reu e:1l'r\"::irea, ostilitatea"4• Prin urmare, nu se putea să nu fi luat parte 
tot omul acelor \"remi la aceste mari întîmplări care au însemnat capătul 
putPrilor ele răbdare a acelor nedrepte poveri. 

Pe aceeaşi cale, a căutării drepturilor, au pornit-o şi locuitorii de pe 
Vall'a :'.\Imeşului. Şi pentru ei, răscoala pregătită şi condusă de Horea. 
Clo~ca ~i Crişan s-a dovedit a fi luminişul spre care năzuiau să iasă, de 
atita timp Astfel, şi satul Tătărăşti, de pe valea Mureşului, este prins în 
im lc~tările zbuciumatului an 17845 . Adaos la actul documentar este în
semnarea manuscrisă de pe Chiriacodromionul de Bălgrad, 1689, aflat 
la Tătără·:ti care menţionează data de 'început a răscoalei, aşa după cum 
<::-a păstrat în mintea celui care însemnează „cînd au umblat Horea în 
ţara Ardealului de au spart ţara au fost la 26 octomvrie 1784 ... ", şi re
pet'.:1cl ~ti:·2a ni se spune „cînd au ieşit Horea în ţara Ardealului au fost 
78-~ ... i;:;ră la noi s-au spart ţara la 25 octomvrie 1784"8. 

1Jr·s1rc sfîrşitul răscoalei din 1784, ne vorbesc nenumărate docu
mc:itt', :~1 r pedepsirea înfricoşătoare a capilor răscoalei ne-o înfăţişează 
~i i::on()r;rafia vremii. N-au fost lăsaţi înafara documentelor nici cei care 
au facilitat prinderea conducătorilor. Numele lor n-a fost uitat iar fapta 
lor de trădare a fost pusă fie sub semnul fricii de pedeapsa stăpînitori
lor, fie su:) cel al recompensei materiale, acordată după descoperirea as
cunzăto:·ilrir fruntasilor răscoalei. 

Unul dintre ~i care s-a desprins de cauza răscoalei ,a fost Popa 
Moise din Cărpiniş, care relata guvernului „cum că a aflat de la Ursu 
Bobor cli::. Abrud sat, care vorbise cu oamenii din Ponorel şi Rîu Mare 
că Hon':1 prea puţin crede în iertare şi că şi-a pus ceata la jurămînt că 
vor stă;·ui unul alături de altul şi toţi alături de Horea" 7 . 

Documentele vremii îl atestă pe Popa Moise ca pe unul din căuzaşii 
aducerii lui Crişan în faţa autorităţilor: „Numele celor care au luat parte 
la prinderc·a lui Crişan după raport, sînt Popa Moise din Cărpiniş, cel 
care a cu:1tribuit mai mult, Popa Moise cel tînăr, fiul preotului"8 . 

· Dar acelaşi Popa Moise cu ani înainte de săvîrşirea trădării a înles
nit cumpărarea unei cărţi, de care avea să se folosească un sat de oameni. 
Este dificil de înţeles fapta necugetată a aceluia care pe de altă parte 

• David Prodan, Răscoala lui Horea, voi. I, Bucureşti, 1979, p. 198. 
:, Idem, p. 311. 
r. Data declanşării răscoalei lui Horea menţionată în istorie, este 2 nov. 1784. 

Această insPmnare şi altele !tot cu conţinut istoric, de pe aceeaşi tipăritură (Chiria
codrom ion, Bălgrad, 1699) se află în comunicarea M. Basarab „Tipărituri bălgrădene 
din secolul al XVII-Zea cu circulaţia pe valea Mureşului - zona Hunedoarei" ln 
„Apulum~, XXII, 1984, p. 203-208. 

7 David PîOdan, Răscoala lui Horea, voi. II, Bucureşti 1979, ip. 104. 
e Idem, p. 369. 
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dorea ca semenii săi neştiutori de carte şi fără putinţe băneşti, să ajungă 
posesorii unei cărţi şi încă venită de peste munţi, de la Rîmnic. Balanţa 
faptelor săvîrşite de Popa Moise înclină oare în partea celor bune sau a 
•. :elor fără iertare? 

Numele lui este consemnat de data aceasta, deci, în legătură cu 
ceea ce se ·cheamă un act nobil, acela al dorinţei de a avea, cu toate ma
rile greutăţi ivite în acele timpuri, nu numai materiale, o carte de limbă 
românească, care va fi fost carte de învăţătură, cel puţin pentru o gene
raţie. 

Insemnarea este luată de pe un Molitvenic de Rîmnic din anul 1730, 
aflat la Muzeul Castelul Corvineştilor: „1757 fiind în sat în Cărpiniş în 
casa unde au săluit Popa Moise viind înainte noaste oameni de omănie 
şi jupînul Fătu Lupşor spoind că această carte o au cumpărat Conţ Toma 
din acelaşi sat cu 12 florinţi şi o .au dat în beserkă în Cărpiniş să-i 
fie pomană lui şi tot neamului său ... scris-am eu în luna iulie, în 4 
zile ... Popa Moise din Cărpiniş". 

In noianul de nume rămase în cronica acestui mare eveniment apar~ 
mai des cel al Popii Dănilă din Criscior. 

Răspundul dat „Ultimatumului" în care sînt expuse cerinţele răscu
laţilor, trebuia să ajungă pînă „duminecă adecă 1 a acestei luni seara, în 
Criştior la Popa Dănilă a Crisştiorului căci dacă nu (după cum ameninţă) 
se vor strădui împreună cu căpitanul lor şi sub jurămînt, cu toată pu
terea să nimicească oraşul"9. 

O carte ieşită tot de sub teascurile tiparniţei rîmnicene, Antologhio:i, 
17 45, ajunsă şi la Criscior, este dar de preţ pentru Popa Dănilă, care cu 
grija cuvenită cărţilor româneşti spre folosul celor care vin, sprijinea ?Î 

în acest chip legătura cu românii de dincolo de Carpaţi: „Eu Popa Pătru 
din Criştior am dat 28 de florinţi pe această carte"; însemnarea este 
reluată mai jos: „Eu Popa Adam, din Criştior, cu Popa Dănilă din Criş
tior, feciorii lui Popa Pătru din Criştior, scris-am eu Popa Dănilă". Nu
mele, Popa Dănilă este părtaş şi la tîrguirea altei preţioase cărţi româ
n~ti, cumpărată în prezenţa martorilor, şi anume, Evanghelia învăţătoare, 
tipărită la Mănăstirea Dealul în anul 1644, care mai apoi a zăbovit şi 
în satul Sîrbi. Este o tipăritură mai rar întîlnită prin părţile noastre. 
Exemplarul cu însemnare manuscrisă, care aminteşte pe acel sprijinitor 
al cererilor ţăranilor români, din anul 1784, devine şi mai preţios: „Să 
să ştie că această carte i-a lu Popa Ianăşu din Potingani Popa Ianăşu din 
Potingani derept 18 florinţi să-i fie de moşie şi lu fătu cînd o luat Popa 
Ioan din Ţebea şi popa din Criştior Dăni'lă şi popa Jurca din Vaca au 
dat aldămaş de au fost Popa Dănilă din Cristior şi Stanciu Oursu din 
Bucureşti şi meşterul Stan ... 1721 meseaţa iulie 18 dni". 

Cumplita represiune exercitată de generalii împăratului împotriva lui 
Horea n-a putut fi ocolită de mintea celor care şi mai tîrziu s-au pus în 
fruntea poporului pentru a-i apăra libertatea, dar, paradoxal i-a ţ?i în
dîrjit în credinţa lor, că românii trebuie să-şi redobîndească dreptul la 
viaţa aşezată pe străvechile lor rînduieli. 

9. Idem, voi. I, p. 423. 
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Nimeni mai loial <lecit Avram Iancu nu a păşit pe drumul deschis 
de Horea. 

La jumătatea celui de-al XIX-lea veac în fruntea moţilor s-a ridicat 
Iancu Avram, stîrnind aceeaşi teamă printre ·cei de la putere: „o mînă 
de moţi a putut opri o arm81tă călită în lupte şi primăvara lui 1849 a 
încununat cu glorie pc eroicul ghinărar al moţilor"10 . 

Despre cruntele bătălii date, mai ales în zona Cîmpenilor, pentru a 
convinge că, cîrmuitorii unei ţări nu puteau fi decît fiii propriului său 
popor, ne amintesc şi însemnările manuscrise iscălite de cărturari ano
nimi, trăitori ai vremurilor. Chiar cu preţul multor jertfe oastea de 
ţărani organizată de prefectul Avram Iancu în Legiunea Auraria Ge
mina „evocînd tradiţia romană a regiunii aurifere din munţi" 11 , apără 
cu străşnicie hotarele româneşti. 

Astfel menţionăm mai întîi însemnarea rămasă pe Triodul de Blaj 
al anului 1771, aparţinător satului Blăjeni: „Anul 1849 s-au bătut ro
mânii cu ungurii şi au biruit ungurii toată ţara împăratului numai ce
tatea Bălgradului şi a Timişorii şi ţinutul Cîmpenilor nu 1-.au putut 
airui şi varmeghia Zarandului ... toate s-au ars asemeni şi în Blăjeni 
'.:i.că au ars în două părţi de sat de nici cocină de porci n-au rămas şi au 
\·cnit în Blăjeni unguri cu 12 tunuri de au trecut la Abrud şi în Abrud 
s-au sculat Iancu cu românii şi au prăpădit o armadie ungurească toată ... 
ne-au luat armele apoi au venit românii şi au bătut pe unguri din toată 
ţara Austriei şi pre mulţi din unguri .i-au bătut şi s-au omorît şi atunci 
uu ţîpat tot de pe români că pînă atunci tot românul cel mai puţin fă
cea ... săptămîni de lucru pe an la domni şi mai încă şi alte dijme". 

O altă carte veche, Antologhionul de Bucureşti din 1766, aflat la 
Cuieş, aminteşte aceeaşi ani 1848-1849, înduraţi greu, dar, care au avut 
şi o faţă luminoasă, desigur, interpretată potrivind-o mentalităţii timpu
lui: ,.La anul 1848 în luna martie în două zile s-au şters ... zeciuielile 
adecă destuurile din ţara noastră Ardeal adecă am ieşit de sub tălpile 
ungurilor prin monarhul nostru împărat Ferdinand şi tot întru acel an 
uu fost bătaie foarte groaznică între naţia română şi între naţia ungară 
iară mulţi au picat şi de ·ai noştri şi de ai lor". 

Sătenii din Bobiţa au ·consemnat pe un Strastnic de Blaj din 1804', 
;::arel.3 cyeniment al anului 1848, mai ales pentru că a fost aducătorul 
zilelor bm;e mult aşteptate. Cu răgaz tot ce le definea viaţa, cei vechi au 
consemnat pentru ei, şi pentru coi care urmau să vină, secvenţe dintr-o 
viaţă de om „Afirmînd viaţa este firesc ca literatura noastră veche să 
aibă în centrul ei omul" 12• lată însemnarea manuscrisă: „In anul mîn
t uirii 1848 s-a fost da tu libertatea iobagilor apoi toamna aceluiaşi an au 
urmat rezbel ... ce a fost dureros pentru toate naţiile. 1875". 

Tot pe o carte blăjeană (Apostol 1767), locuitorii satului Renghet 
au însemnat despre deosebiţii ani 1784 şi 1848: „La anul 1784 au fost po
tera, la anul 1848 au fost ruvuluţie". 

io Silviu Dragomir, Avram Iancu, Bucureşti, 1965, p. 125. 
11 Idem, p. 202. 
12 Doina Curticăpeanu, Orizonturile vieţii în literatura română veche, Bucu

reşti, 1978, p. 15. 
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In istoria românească încărcată de evenimente, ani fără bucurie rea
mintiţi, sînt cei ai războiului prim mondial. Cu multe transformări po
Jitice, economice, sociale, anii războiului au fost comentaţi de cei care au 
pătimit din pricina lui: „In 1914-1918 au fost război mare şi foarte 
mult popor au fost chemat la rezboi, au ajuns o vacă cu zece mii, o 
capră cu o mie, aşa scumpete era", scrie pe una din filele Evangheliei 
ele Blaj din 1765 păstrată de cei din Abucea, iar pe un Minei de Buda -
1804 al satului Bacea, o notaţie laconică informează că „în anul 191411915 
au fost bătaia cea mare preste tot pămîntul, din Bacea au fost 114 ... ". 

Hunedorenii au fost receptivi şi la evenimente istorice desfăşurate 
dincolo de hotarele lor. De peste graniţe străbat ecouri ale luptei pentru 
independenţă. Ceea ce atrăgea atenţia în mod deosebit era şi primejdia 
otomană, cu toate că din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea „ ... su
zeranitatea otomană asupra Ţării Române şi Moldovei scade tot mai 
mult" 13• 

Retranscriem o primă astfel de însemnare manuscrisă ·aflată pe un 
Octoih de Blaj, 1792 cu circulaţie şi în satul Răduleşti: „La curgerea 
anului 1862 iunie în 4 zile prinţul Serbiei Miloş Obrenovici au început 
bătaia cu turcii ·CU acela gînd ca să-i scoată cu totul din Serbia şi ţara 
să nu mai fie supusă la turci". 

Aceiaşi carte (Octoih, Blaj 1782) printr-o altă menţiune manuscrisă 
dC'zvăluie ştiri din istoria Italiei oferind chiar prilej de apreciere a gus
tului elevat pentru lectură, al cărturărimii hunedorene. Şi nu întîmplă
tor s-au consemnat de mină şi idei care îl aduc în prim plan pe Giuseppe 
Garibaldi, marele luptător pentru unificarea Italiei, act istoric desăvîrşit 
în anul 187014, dc'ci în preajma anului în care şi la noi unirea politică 
a celor trei provincii era ţelul oricărui român. „Garibaldi revoltand mare 
în Italia s-au născut în provinţia Nisa la anul 807 sub stăpînirea fran
ţozilor şi acum petrece în insula Capreria în provinţia Sardinia şi face 
mari turburări în crăimia Neapolului şi în ţinutul Papei de Roma cu 
bătaie şi cu răvoluţie fiind capul răvoluţiei şi a tuturora turburărilor 
acolo întîmplate. Ignat la anul 1862". 

Pe alt exemplar, al Mineiului de Buda, 1804, 'cel al satului Teiu, în
semnarea manuscrisă a ·consemnat războiul austro-franco-piemontez de
clanşat în anul 1859, în care poporul italian a dovedit că este în stare să-şi 
apere graniţele sale15 , iar răsunetul avut mai ales printre transilvăneni, 
dezvăluia dorinţa lor de ieşire de sub ocîrmuire străină: „Şi în primă
vara anului 859 s-au început bătaia între Austria cu Sardinia, împăratul 
Austriei :era Franţ Iosif, craiul Sardiniei era Victor Emanoil, acestuia 
i-au dat ajutor şi domnitorul Franţii, Napoleon". 

Citite de urmaşi aceste cărţi vechi distinctive şi prin completările 
celor prin mina cărora ,au trecut pot fi considerate „iscusită oglindă a 
minţii omeneşti dintru care dacă va nevoi omul cele trecute cu multe 

13 Alexandru Piru, Istoria literaturii române de la origini pînă în prezent, 
Bucu:·eşti, 1977, p. 210. 

H C. Diaconovici Log.a, Enciclopedia română, Tom. II, Sibiu, 1900. 
1:; Andrei Oţetea, Istoria lumii în date, Bucureşti, 1969, p. 229. 
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uemi le va putea şti şi oblici. Şi nu numai lucrurile lumii, staturile şi 
începuturile ţărilor lumii ce şi sîngură lumea, ceriul şi pămîntul "16. 

Semnatarii acestor scurte relatări n-au poate, exigenţa documentariş
tilor în redarea cu fidelitate a evenimentelor cu carader istoric, dar prin 
simpla notare a anilor de referinţă în istorie, la care mai întotdeauna 
le-au fost contemporani, asigură documentelor un plus de autenticitate. 
Din aceleaşi însemnări manuscrise alături de ceea ce aflăm despre circu
laţia cărţii, desprindem şi informaţii relevante privitoare la evoluţia 
limbii române. 

Vrednice de interes aceste tipărituri medievale17, părtaşe direct la 
trecerea vremurilor, ascund între filele lor mărturii inedite, sau alteori 
adaugă dovezi la o îndepărtată istorie românească, şi tot prin ele istoria 
prezentă şi cea trecută îşi conferă prioritate. 

XOTES MANCSCRITS AVEC CONTENU HISTORIQUE QUI SE TROUVENT DANS 
LES VIEILS LIVRES ROUMAINS DU DBPARTEMENT DE HUNEDOARA 

Resume 

Dignes d'imeret Ies impressions rouma;ns du rnoyen âge participants directe
ment aux evenements du ternps renferment entre leu:rs pages, par Ies notes manu
s::rits aussi, Ies temoignages innedits ou ils ajoutent des epreuves a une histoire 
roumaine passee. 

Parmi Ies notes olog:·aphes un lieu prioritaire o::::upent Ies notes ave:: contenu 
historique. 

Celles qui sont rnentionnes dans cet article se referent aux evenements his
:oriques, ou aux hommes qui ont participe ă ces evenements, rtangentiellement, pour 
Ies habitanb de Hunedoara. 

Ainsi. ils sont consignes Ies notes qui se referent ă la revolte des paysans de 
1784, conduit par Horea, Cloşca et Crişan, la revolution de Transylvanie de 1848, ă 
la cliffi::ile situation econ.ornique et so::iale, provoque par la premiere guerre mon
diale. et ne sont moins importants Ies informations rnanus:::rits en ce qUi. concerne 
les evcnements historiques piasses dans les autres pays europeens mais avec echo 
meme en Transylvanie parce que ces evenements mettaient en evidence la lutte 
pour l'independen:::e enviee par Ies roumains, aussi ces evenements releviaient la 
lutte pour un Etat unifie (par exemple la- lutte du peuple italien), aussi comme 
desiraient tous Ies roumains des trois provin:::es roumains. 

16 Miron Costin, Opere, Ed. critică îPlgrijită de P. P. Panaitescu, vol. I, Bucu
reşti, 1965, p. 10. 

17 Cărţile prezenta.te în lucrarea de faţă se păstrează in Depozitul de carte ve
che de la Orăştie jud. Hunedoara. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro


